

Покровская церковь в селе Милино

Кладбищенская тишина, вековое молчание могил... Старая полуразвалившаяся церковь; колокольня, лишь отдаленно напоминающая о былом величии; засохшая столетняя береза, на которой никогда не распустятся зеленые листья, раскинула свои корявые ветви; изредка, нарушая мертвую тишину, скрипит ее все еще не рухнувший ствол... Такая атмосфера наводит на самые мрачные мысли, хочется бежать не оглядываясь от этого зловещего места, где не осталось ничего живого.

Но ведь было время, когда эта церковь дивила всех своей красотой, когда зеленые листочки березки возле церкви шелестели от малейшего дуновения ветра; когда люди толпами приходили сюда, чтобы поставить свечку за чье-нибудь здоровье, помолиться, исповедаться, венчаться... Куда все это делось, как могло так безвозвратно кануть в века?

Милинская двухпрестольная Покровская деревянная церковь построена в 1780 году в честь Покрова Пресвятыя Богородицы. Приход в основном состоял из жителей близлежащих деревень, где не было церквей: Кузнецово, Круглово, Головино, Ильинка, Скорынино, Раково. Основная масса прихожан были православными: 354 мужчины и 424 женщины, в том числе раскольников: 22 мужчины и 25 женщин (данные за 1887 год). Капиталы церкви складывались из пособий от казны, пожертвований прихожан и прибыли с церковных угодий, которые составляли 33 десятины вместе с неудобницами. Советская власть постановила закрыть церковь в начале 30-х годов. Милинская церковь небольшая, полуразрушенная, но даже сейчас можно разглядеть следы былой красоты. Переступив порог, сразу ощущаешь тень таинственности, становится даже чуть-чуть жутковато. Время повсюду оставило свой след: на прогнившем полу, на развалившихся лестницах, на потрескавшихся колоннах и перекосившемся алтаре, на ржавых оконных решетках...

Кажется, что разрушения не коснулись лишь прекрасных росписей на стенах. Они почти такие же яркие и выразительные, как и сотни лет назад. На стенах, на потолке – везде изображения святых. Лица страдальческие, взгляд сочувствующий, понимающий и в то же время, видящий человека насквозь. Святые, изображенные на стенах, такой тонкой работы, что кажутся живыми.

Почему церковь названа Покровской? Может, она заложена в день Покрова Святой Богородицы? Есть легенда об этом названии. Когда собирались строить церковь, не знали, где выбрать подходящее место. Группа страстных верующих, которые не принимали пищи несколько дней, в надежде, что Господь сам укажет им место, увидели чудо. На небе всем привиделся образ Пресвятой Богородицы с покрывалом, которым она накрыла участок земли. Образ исчез вместе с покрывалом, а на этом месте решили строить церковь, которую и назвали Покровской.

Больно смотреть, как с каждым годом церковь все больше разрушается. Еще лет десять назад там были иконы. На двери весел замок. Но нашлись люди, которые сняли дверь с петель, а иконы украли. Они ведь ценятся все

дороже. Все, что можно утащить, из церкви вынесли. Остались лишь написанные на стенах святые, с немой болью на лице наблюдающие все это варварство и словно кричащие: «Люди! Что вы делаете?! Опомнитесь! Люди!»

Пусть кто-то и считает себя неверующим, но то, что оставили нам предки, красоту, сделанную их руками, мы обязаны хранить. Только многие уже забыли об этом. Что же вы делаете, опомнитесь, люди!..

Сочинение Кузнецовой Нади, учащейся 9-го класса Вершиловской средней школы. 1997 год.

В настоящее время Покровская церковь, которую построили без единого гвоздя, разрушена.